

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского крайкома КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

Год издания 49-й.
№ 27 (13394).

СРЕДА, 2 ФЕВРАЛЯ 1966 г.

Цена 2 коп.

НАРОДНАЯ КОПИЛКА



12 ТОНН В ГОД

Пластины для погружного щита трелевочного трактора на Тальменском машиностроительном заводе начали изготавливать из отходов листовой стали. Качество изделия, изготовленного по-новому, полностью отвечает всем предъявляемым техническим требованиям.

По предварительным подсчетам, это позволит заводу сэкономить не менее 12 тонн металла в год.

Такую экономию завод получает только от одного рационализаторского предложения, автором которого является контролер цеха металлоконструкций В. В. Бабурин.

В ИТОГЕ — 50 КОТЛОВ

Во всех бригадах, сменах, цехах Бийского котельного завода взяты обязательства по экономии и бережливости металла и материалов. К концу года коллектив завода решил из скономленных материалов выпустить сверх задания 50 котлов ДКВР.

За счет усовершенствования ряда деталей и более полного использования отходов в 1966 году будет скончленено горячекатаного проката и труб 900 тонн, чугуна — 66 тонн и электродов — 31 тонна.

ТАК РЕШИЛ ПАРТИЙНЫЙ АКТИВ

СЛАВГОРОД. (Наш соб. корр.). Здесь состоялось собрание городского партийного актива. Отвечая делом на почин Москвитин и ленинградцев, городская партийная организация решила мобилизовать коллегиевы предприятия на стройкакшун экономии металла и других материалов.

Есть реальные возможности за счет совершенствования технологии, улучшения конструкции машин и других изделий, бережного отношения к страйматериалам скономить в текущем году 135 тонн черного и 860 килограммов цветного металла, 221 тонну цемента, 185 тысяч штук кирпича, 540 кубометров бетона, 30 тонн красителей, 300—400 тысяч киловатт-часов электроэнергии. А всего за год экономия металла и материалов выразится в сумме свыше 340 тысяч рублей.

НА ЛИЦЕВОМ СЧЕТУ

Смена Виктора Степановича Луща принесло? Во-первых, у рабочих смены накопилось интересность. Во-вторых, появилась возможность более конкретно увидеть результаты своего труда.

За прошлый год на лицеметру смены накопилось 11,900 килограммов «хлопьев» сверх плана, 130 рублей скончленено на угарах и вспомогательных материалах.

В ПОХОД ЗА ЭКОНОМИЮ

Леонтий Варламович Каргаполов, закройщик галантерейных изделий фабрики «Обувь», включился в поход за экономию. Обувщики на общем собрании взяли обязательство скономить в этом году разной скрытии на 6 тысяч рублей и дополнительно изготовить из нее 1200 пар обуви, 600 хозяйственных сумок и студенческих пакетов на триста рублей.

П. ЛЮБИМОВ.

БЕРЕЖЛИВЫЕ

Бригада каменщиков третьего строительно-монтажного управления треста № 46, возглавляемую коммунистом Н. М. Полетаевым, взяла обязательство — скономить на строительстве жилого дома не менее 20 тысяч штук кирпича и 10 кубометров раствора.

На доме, кладку которого бригада Полетаева недавно начала, отлично трудятся каменщики Ким Ен Сун и Надежда Базакова, подсобные рабочие Раиса Андросова и Раиса Зюзина.

Они добиваются высокого качества работ, следят за экономным расходованием стройматериалов. Только начали подниматься стены нового дома, а на счет экономии каменщики уже записаны 800 штук сбереженного кирпича.

А. НИРДАНОВ.

ПО-ХОЗЯЙСКИЙ

Промышленный участок первого в Кузбасском строительном управлении № 2 Славгородского треста начал применять в работе закладные части и мелкие конструкции из отходов металла. За год это позволило скономить пять тонн металла.

Большие потери строители несли из-за неправильного хранения и транспортировки цемента. Теперь перевозят его только на специально приспособленных машинах. Уже одно это позволяет скономить 25 тонн цемента.

Централизован раскрой, строители сберегут 350 квадратных метров стекла.

В. ОКУНЕВ.

(Наш соб. корр.).

К ВЕСНЕ ГОТОВИТЬСЯ СЕГОДНЯ

КУРГАНЫ ПЛОДОРОДИЯ

Локтевского племзаводчика на плантации свеклы и кукурузы они вывезли уже 840 тонн органических удобрений. Бесплатной погрузкой обеспечивают машинист мелкоплаты А. Ахманцев, рабочие А. Пегусова и другие. Каждый день на полях вырастает курганы перегноя. Его внесут в почву с наступлением весенних дней.

(Наш соб. корр.).

НАСТУПЛЕНИЕ НА БОЛОТА

В Горном Алтае созданы две машино-мелиоративные станции. Одна — в Усть-Коксе, вторая — в Турачаке. В их распоряжение переданы машины реорганизованных отделений «Сельхозтехники». Отныне вся техника, предназначенная для улучшения пастбищ и сенокосов, будет сосредоточена в одних руках.

Станции готовят механизированное наступление на болота и кустарники. В частности, им предстоит осушить ябогайское и якорное болото, освоить поймы реки Коксы.

(Наш соб. корр.).

С полями — солому, обратно — навоз — так делают трактористы Н. Климов и А. Эрбис. С третьего отделения

Локтевского племзаводчика на плантации свеклы и кукурузы они вывезли уже 840 тонн органических удобрений. Бесплатной погрузкой обеспечивают машинист мелкоплаты А. Ахманцев, рабочие А. Пегусова и другие. Каждый день на полях вырастает курганы перегноя. Его внесут в почву с наступлением весенних дней.

(Наш соб. корр.).

СОРЕВНОВАНИЕ РЕМОНТИКОВ КРАЯ СЕГОДНЯ ПО-ПРЕЖНЕМУ ВОЗГЛАВЛЯЮТ МАМОНТОВСКИЕ МЕХАНИЗАТОРЫ

Хорошими темпами готовили тракторы в минувшую десятину дни в Локтевской и Славгородской районах.

Медленно ремонтируют машины в Солтона и Красногорском. Приrost за десять дней здесь составил всего три процента — втрое меньше, чем в Мамонтовском, Локтевском и Славгородском районах.

У каждого хозяйства, объединения переданы машины реорганизованных отделений «Сельхозтехники». Отныне вся техника, предназначенная для улучшения пастбищ и сенокосов, будет сосредоточена в одних руках.

Станции готовят механизированное наступление на болота и кустарники. В частности, им предстоит осушить ябогайское и якорное болото, освоить поймы реки Коксы.

(Наш соб. корр.).

В ИТОГЕ — 50 КОТЛОВ

Во всех бригадах, сменах, цехах Бийского котельного завода взяты обязательства по экономии и бережливости металла и материалов. К концу года коллектив завода решил из скономленных материалов выпустить сверх задания 50 котлов ДКВР.

За счет усовершенствования ряда деталей и более полного использования отходов в 1966 году будет скончленено горячекатаного проката и труб 900 тонн, чугуна — 66 тонн и электродов — 31 тонна.

Хорошими темпами готовили тракторы в минувшую десятину дни в Локтевской и Славгородской районах.

Медленно ремонтируют машины в Солтона и Красногорском. Прирост за десять дней здесь составил всего три процента — втрое меньше, чем в Мамонтовском, Локтевском и Славгородском районах.

У каждого хозяйства, объединения переданы машины реорганизованных отделений «Сельхозтехники». Отныне вся техника, предназначенная для улучшения пастбищ и сенокосов, будет сосредоточена в одних руках.

Станции готовят механизированное наступление на болота и кустарники. В частности, им предстоит осушить ябогайское и якорное болото, освоить поймы реки Коксы.

(Наш соб. корр.).

НАСТУПЛЕНИЕ НА БОЛОТА

В Горном Алтае созданы две машино-мелиоративные станции. Одна — в Усть-Коксе, вторая — в Турачаке. В их распоряжение

переданы машины реорганизованных отделений «Сельхозтехники». Отныне вся техника, предназначенная для улучшения пастбищ и сенокосов, будет сосредоточена в одних руках.

Станции готовят механизированное наступление на болота и кустарники. В частности, им предстоит осушить ябогайское и якорное болото, освоить поймы реки Коксы.

(Наш соб. корр.).

В ИТОГЕ — 50 КОТЛОВ

Во всех бригадах, сменах, цехах Бийского котельного завода взяты обязательства по экономии и бережливости металла и материалов. К концу года коллектив завода решил из скономленных материалов выпустить сверх задания 50 котлов ДКВР.

За счет усовершенствования ряда деталей и более полного использования отходов в 1966 году будет скончленено горячекатаного проката и труб 900 тонн, чугуна — 66 тонн и электродов — 31 тонна.

Хорошими темпами готовили тракторы в минувшую десятину дни в Локтевской и Славгородской районах.

Медленно ремонтируют машины в Солтона и Красногорском. Прирост за десять дней здесь составил всего три процента — втрое меньше, чем в Мамонтовском, Локтевском и Славгородском районах.

У каждого хозяйства, объединения переданы машины реорганизованных отделений «Сельхозтехники». Отныне вся техника, предназначенная для улучшения пастбищ и сенокосов, будет сосредоточена в одних руках.

(Наш соб. корр.).

НАСТУПЛЕНИЕ НА БОЛОТА

В Горном Алтае созданы две машино-мелиоративные станции. Одна — в Усть-Коксе, вторая — в Турачаке. В их распоряжение

переданы машины реорганизованных отделений «Сельхозтехники». Отныне вся техника, предназначена

ся для улучшения пастбищ и сенокосов, будет сосредоточена в одних руках.

Станции готовят механизированное наступление на болота и кустарники. В частности, им предстоит осушить ябогайское и якорное болото, освоить поймы реки Коксы.

(Наш соб. корр.).

В ИТОГЕ — 50 КОТЛОВ

Во всех бригадах, сменах, цехах Бийского котельного завода взяты обязательства по экономии и бережливости металла и материалов. К концу года коллектив завода решил из скономленных материалов выпустить сверх задания 50 котлов ДКВР.

За счет усовершенствования ряда деталей и более полного использования отходов в 1966 году будет скончленено горячекатаного проката и труб 900 тонн, чугуна — 66 тонн и электродов — 31 тонна.

Хорошими темпами готовили тракторы в минувшую десятину дни в Локтевской и Славгородской районах.

Медленно ремонтируют машины в Солтона и Красногорском. Прирост за десять дней здесь составил всего три процента — втрое меньше, чем в Мамонтовском, Локтевском и Славгородском районах.

У каждого хозяйства, объединения переданы машины реорганизованных отделений «Сельхозтехники». Отныне вся техника, предназначена

ся для улучшения пастбищ и сенокосов, будет сосредоточена в одних руках.

(Наш соб. корр.).

НАСТУПЛЕНИЕ НА БОЛОТА

В Горном Алтае созданы две машино-мелиоративные станции. Одна — в Усть-Коксе, вторая — в Турачаке. В их распоряжение

переданы машины реорганизованных отделений «Сельхозтехники». Отныне вся техника, предназначена

ся для улучшения пастбищ и сенокосов, будет сосредоточена в одних руках.

Станции готовят механизированное наступление на болота и кустарники. В частности, им предстоит осушить ябогайское и якорное болото, освоить поймы реки Коксы.

(Наш соб. корр.).

В ИТОГЕ — 50 КОТЛОВ

Во всех бригадах, сменах, цехах Бийского котельного завода взяты обязательства по экономии и бережливости металла и материалов. К концу года коллектив завода решил из скономленных материалов выпустить сверх задания 50 котлов ДКВР.

За счет усовершенствования ряда деталей и более полного использования отходов в 1966 году будет скончленено горячекатаного проката и труб 900 тонн, чугуна — 66 тонн и электродов — 31 тонна.

Хорошими темпами готовили тракторы в минувшую десятину дни в Локтевской и Славгородской районах.

Медленно ремонтируют машины в Солтона и Красногорском. Прирост за десять дней здесь составил всего три процента — втрое меньше, чем в Мамонтовском, Локтевском и Славгородском районах.

У каждого хозяйства, объединения переданы машины реорганизованных отделений «Сельхозтехники». Отныне вся техника, предназначена

ся для улучшения пастбищ и сенокосов, будет сосредоточена в одних руках.

(Наш соб. корр.).

НАСТУПЛЕНИЕ НА БОЛОТА

В Горном Алтае созданы две машино-мелиоративные станции. Од

ТРУДНАЯ ЗИМА

ЖИВОТНОВОДЫ ГОРНОГО АЛТАЯ НА ВАХТЕ

Снег в Онгудае нынче такой, что ступишь — и по колено, даже там, где прошлой зимой ветер гонял пыль.

Время медленно листает календарь. День ото дня все труднее борются с бескорыстной, с падежом.

Еще очень далеко до спасительного весеннего солнца, которое снимет снежную блокаду. Вся падежь только на людей, на их волю, труд.

Я побывал в нескольких хозяйствах района. Из начатостей неожиданно родились эти заметки.

ЧАБАНЫ

Отара недалека — множество тюков на белом листе. Точки движутся, растут. Вот уже видно, как овцы пригнули, превалились, чуть не шею.

Два ясданника — чабаны, покрикивая, гонят их деревне. Лица у чабанов под цвет ствола лиственницы, освещенного солнцем.

Оказывается, отару перегоняют с самого далекого урочища Кардина на другую стоянку — там смены поменяны. В колхозе еще с осени

позабылись о запасных столиках, и вот теперь животноводы кочуют с места на место, вожают с бескорыстной.

Сегодняшнюю ночь отара проводят в деревне, а завтра — снова в горы.

Поздним вечером с этими чабанами встретился еще раз. Им было известно этот вечер в кругу семьи, отдохнуть после дальнего перегона, погреться. Но они, наспех покинув, пришли в контору колхоза «Путь к коммунизму» — торопились застать там членов парткома.

Заседание расширенного парткома уже заканчивалось. Собирались расходиться, когда чабаны вошли в здание.

«ЕСЛИ ПОВЕРИШЬ В СВОИ СИЛЫ...»

О старом председателе колхоза «Искра» Георгий Анатольевич Немешаев довелось услышать еще в дороге. Он — «стридентычики», приехал в колхоз из Москвы, в прошлом — работником какого-то изобретательства. Впрочем, и сейчас он в Москве, работает в издательстве «Иностранная литература».

Вспомнился его доброму. За несколько лет сумел поставить ягнятка на ноги. Все здесь помнят три главных председателевых качеств: невозможность (никогда не повышал голоса, говорил всем «сы», верность слову (обещания своего не нарушил ни разу) и страсть к учёту (он сумел заразить всех: от бухгалтера до рядового колхозника).

После Немешаева было в колхозе еще два председателя. «Поруководствовали» они недолго, но сумели, как здесь говорят, «сположить» колхоз. И вот теперь в артели новый председатель — Василий Пантелеевич Ульянин. Избрал всего год назад.

Как передвигает колхоз трудную зиму?

Цифры хорошие. В том году колхоз получил 446 тысяч рублей дохода, в то время как планировал лишь 360 тысяч. Тридцать тысяч приносили новые закупочные деньги, остальное дала сверхплановая продукция. Мясо сдали дополнительно 160 центнеров, молока — 540 центнеров. Илан по всем видам продукции выполнили на 106 процентов.

Председатель показал, как заправляется колхозом. Если не знать, что в колхозе делается это впервые, не поймешь его гордости. Дело-то, в общем, самое обычное.

В запарнике вместе с соломой засыпают муку из веток акации. Дробят ветки на ДКУ (это тоже в новинку). Ляды в колхозе не хватает, организовать беспорядковую работу про-

тодали сложно. Когда особенно тяжело, в «Искре» устраиваются субботники и воскресники. На помощь приходят все конторские работники с председателем во главе.

Василий Пантелеевич говорит, что восхищаться этим не следует. Разве же естественно переложить на плечи всех остальных хоть частичку тяжелой ночи, что несут животноводы в эту зиму?

Можно, конечно, негодовать, что здесь, скажем, не выращивается гидропонная зелень. Можно удивляться, почему нет дрожжевания «коров». Но ведь все одениваются в сапоги, не было ничего, а теперь есть.

Обстановка куда хуже прошлогодней, а падек сокращается. И надолго выше, и привесы.

Недавно трех чабанов: Михаила Сарнина, Бориса Тобоеву и Садду Штапу выдали премии — каждому по два барана. Премии заслуженные. Она полагается всем чабанам, которые за три месяца (октябрь, ноябрь, декабря) сохранили 99 овец из каждой сотни.

Василий Пантелеевич рассказывает, что начал именно с этого — с премиальной системы, с материально-техническим стимулированием. Система поощрения была разработана подсобной и, на первый взгляд, не по стандартам. Впрочем, расчет председателя, что щедрость эта окупится, уже подтвердился. После весеннего ягненка, например, выдали 44 премиальных ягненка, то есть скакунов белком и охотно поедаются скотом.

Всего-то было 84 ягненка от каждого стада.

Кормоприготовлением колхоз занималась раньше других. Роль в этом зоотехника не последняя.

Другой эксперимент Бузин: зимнее питание.

Проводят его пока на двух фермах (мало коров). Но это начало. Ведь важно, чтобы

банки сами убедились в его преимуществах.

Веселый человек Володя Бузин. Но

вот в коровнике был мрачен и неприлично сердит. Зрелище и пришло не радостное: худые коровы слоняются от стекни к стекне, подбрасывают с полу мертвые соломинки. Такое бесприязвное содержание.

Волода называет беспризорным. И

он прав — коровам ведь нет.

Правота свою Волода доказать никому в колхозе не удалось Калинича не может. Оттого и мрачен.

Но характер у Волода неунывающий.

Через полчаса уже шутит.

Конечно, настоящее чувство ответственности приходит с годами.

Справедливо ли спрашивать с молодого специалиста ее пророки хозяйствства? Да, но есть еще и председатель колхоза, члены правления, партийная организация.

Только мне показалось, что Волода

Бузин из тех, кто нуждается в какой-либо скидке на молодость. Ему

по силам любая ответственность.

Г. ЦЕЛМС.

(Наш соб. корр.)

Горно-Алтайская область.

Онгудайский район.

Бузин-Алтайский район.

К 50-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

Унтер-офицер Царицын возглавил красногвардейскую разведку.

3.

КОНТРЕВОЛЮЦИЯ захватила власть и чинила кровавую расправу во многих городах Сибири. Теперь черные орды развалились на Алтай.

Трудно приходилось алтайским большевикам и рабочим. Никакой связи с Москвой, Советской Россией...

В то время ЦК партии, Советское правительство были чрезвычайно обозлены положением в Сибири. В телеграмме Совета Народных Комиссаров говорилось:

«Предлагаем Ташкенту войти в сибирь по проволочному телеграфу Семипалатинск, Барнаул, Томск. Информация должна...

1.

В БЕРЕЗОВОЙ роще свистели волчьи и цвела сирень над чугунными плитами, яркими эмальными мельницами на солнце бабочки-лизоницы. Босоногая девочка, усевшись на траву, плела венок из одуванчиков и спиреевого горошка. И такая была здесь ласковая весенняя безмятежность, что никто не поверил в черный завтрашний день. И никто бы не подумал, что на эту самую поляну, возле Ивановской церкви, приведут избитых, окровавленных людей и заставят рвать себе могилы. А потом расстреляют под одобрительные охриплые голоса барнаульских купцов.

Да Барнаула еще не дошли известия о вооруженном выступлении белочехов в русской контрреволюции. Низократы и шубники протопали широкую дорогу к зданию, что на Демидовской площади. Однотакое и призматическое, строгой архитектуры, с узкими, вытянутыми окнами, оно притягивало к себе рабочий люд, как магнит. Когда-то в этом здании размещалось управление Алтайского округа, ведавшего царским имением. А теперь тут находился Барнаульский Совет рабочих и солдатских депутатов. Не углас, днем и ночью светились его окна. Рабочие запросто шли «до товарища Цаплина» или «до товарища Писыгина», гордея тем, что вспомнили про него.

Члены Совета и его председатель Цаплин в работе почти не замечали течения времени. Часто занимались до рассвета и даже не уходили отдыхать домой. Сдвигнувшись, позаимствуют ветхий полушибок у охраны — вот тебе и постель.

Так было и в ночь на 26 мая 1918 года. Матвей Константинович Цаплин уже в который раз выходил из кабинета и, глядя в покрасневшие, усталые глаза своим товарищам, говорил:

— Ложитесь отдохнуть, утром скажу.

И вдруг совсем неожиданно для такого часа продолжительно и налько зазвонил настенный «эркисон». Цаплин снял с рячата трубку. Сквозь треск и учащенную прорвалась чей-то хриплый и наглый голос:

— Я — Новониколаевск! Я — Новониколаевск!

Слова суровой правды одно за другим тяжело падали в зал:

— Контрреволюция подняла ма-

теж. Пока трудно судить о силах врага. Ясно одно — нужно быть готовым к бою, может быть, упорным и кровопролитным.

Пал Новониколаевск. Военно-революционный комитет призывает вас, товарищи, к оружию.

Вспомнили завоевания революции будем защищать свой мозголистыйrukog.

Все против контреволюции!

Задыхался, загудел зал:

— К ору-у-жив!

— Мозо-о-листый кулак в му-

туре контреволюции!

— На Новонико-о-лаевск!

У столов, расставленных в фойе и вестибюле, запыхивались в Красную гвардию. Водники и шикаторы, каменщики и металлисты, притянутые к столам, на перерыв говорили:

— Пишите...

А тем временем по Змеиногорскому тракту и по Заоблюю посыпалась коней посланные военно-революционного комитета. Они вели листовки в деревню — к бывшим солдатам и крестьянам. В листовках говорилось: «Пусть не дрогнет музикальная рука! Надо встать под красное знамя свободы вместе с братьями-рабочими и с оружием в руках защищать свое гражданское достоинство, сменившись внутренней собственностью. Да, предстоит борьба, и может быть, очень тяжела. Но вот она, какая сила собралась только в одном этом зале! И есть партия! И есть Ленин.

Слова суровой правды одно за другим тяжело падали в зал.

Контрреволюция подняла ма-

теж. Пока трудно судить о силах врага. Ясно одно — нужно быть готовым к бою, может быть, упорным и кровопролитным.

Пал Новониколаевск. Военно-революционный комитет призывает вас, товарищи, к оружию.

Вспомнили завоевания революции будем защищать свой мозголистыйrukog.

Газета «Правда» 20

июня 1918 года так писала о рейде алтайских красногвардейцев под командованием З. Я.

Двойных и отрядов балтийских матросов, приехавших на Алтай за продовольствием, во главе с Т. Т. Бачуриным.

До станции Бердска

продолжалось постыдное

бегство белочеховского воинства. И только здесь Вадилавек пришел в себя, решил закрепиться на позициях.

Чтобы предотвратить красногвардейскую атаку на Новониколаевск, балочники вывели из строя железнодорожный мост через реку Июн, открыли сложные

окопы.

Газета «Правда» 20

июня 1918 года так писала о рейде алтайских красногвардейцев под командованием З. Я.

Двойных и отрядов балтийских матросов, приехавших на Алтай за продовольствием, во главе с Т. Т. Бачуриным.

Двойных и отрядов балтийских матросов, приехавших на Алтай за продовольствием, во главе с Т. Т. Бачуриным.

Двойных и отрядов балтийских матросов, приехавших на Алтай за продовольствием, во главе с Т. Т. Бачуриным.

Двойных и отрядов балтийских матросов, приехавших на Алтай за продовольствием, во главе с Т. Т. Бачуриным.

Двойных и отрядов балтийских матросов, приехавших на Алтай за продовольствием, во главе с Т. Т. Бачуриным.

Двойных и отрядов балтийских матросов, приехавших на Алтай за продовольствием, во главе с Т. Т. Бачуриным.

Двойных и отрядов балтийских матросов, приехавших на Алтай за продовольствием, во главе с Т. Т. Бачуриным.

Двойных и отрядов балтийских матросов, приехавших на Алтай за продовольствием, во главе с Т. Т. Бачуриным.

Двойных и отрядов балтийских матросов, приехавших на Алтай за продовольствием, во главе с Т. Т. Бачуриным.

Двойных и отрядов балтийских матросов, приехавших на Алтай за продовольствием, во главе с Т. Т. Бачуриным.

Двойных и отрядов балтийских матросов, приехавших на Алтай за продовольствием, во главе с Т. Т. Бачуриным.

Двойных и отрядов балтийских матросов, приехавших на Алтай за продовольствием, во главе с Т.

ДВА БОЙЦА

Редиба «заболела» музей... Собственно, самого музея понял, а есть только решение об его организации, но и этого оказалось достаточно. Стар и млад тащат в Дом культуры и районный партийный комитет. Быстро, потому что в музее по-человечески и никакими стихионами, фотографами и знаменами. Но что замечательно — юный человек сам себя рекламирует. О многих заслуженных своих земляках, интересных людях и героях организаторы музея узнают случайно.

«И ДРОЖАЛИ ПРЕДАТЕЛИ»

Кто бы мог подумать, например, что скромный кочегар ребрикской столовой Федор Алексеевич Филиппов хранит у себя дома такой необычный документ:

«Удостоверение патриота.

Именем государства народа и национального единства района Филиппову Федору Филиппову.

Участники боев с бразами на

поле боя, бойцы, радиооператоры,

честно носящим оружие для борьбы за свободу,

участники наступательных

операций, подрывные дейст-

вия и сборы военной информа-

ции.

Отважному и достойному

патриоту Италии, всеми сред-

ствами и силами содействую-

щему делу освобождения

Италии и великолюку делу осво-

бождения всего человечества.

В возрожденной Италии вла-

делиц настоящею аттестата

да будет почтен, как достой-

ный боец за честь и свободу.

Я перечитывал перевод «Удо-

стоверение патриота»: какой

взвешенный слог, какие вол-

нующие слова. Перечитывая и

тут же вспоминаю, как просто и

буднично, даже застенчиво рас-

сказывал мне с глазу на глаз

о своих военных скитаниях, о сво-

ей трудной жизни Федор Алексе-

евич, невысокий человек, с ти-

хим голосом. Руки, изъеденные

черными углем, выдают его сего-

днящим профессию, такую ста-

ринную и необходимую людям,

несущую им тепло, особенно до-

рогое в эту стужу. Федор Алексе-

евич рассказывает, я смот-

рю, как они сжигают автомобил

и, мстят Федор фашистам за пору-

гленную землю, за погибших то-

варищей, за пытки и унижения

там, в плена, за родных и близ-

ких, пропавших безвести, за все.

А было так... Была Москва и

бы Таганский райцентор, где

которому трудился Федор Алексе-

евич перед войной. Потом

война и плен. Побеги, и новые

лагеря. Так он оказался в Италии... и здесь снова бежал вместе с товарищами — Дмитрием Макаровым из Смоленской об-

ласти, Михаилом Бабиновым — из Гарьковской, Николаем Соколовым — из Орловской и укра-

инцем Иваном Коваленко.

Долго искали партизан. Нако-

нец, вроде бы нашел, а чем до-

казать, что такие, что русские,

что не провокаторы, что руки

тияются к оружью, чтобы быть

врагом, — чем докажешь?

— Встаньте рядом. Пойте «Ин-

тернационал»!

Это было в церкви, старой за-

брошенной церкви, в горах Италии.

Их было пятеро. Они стояли,

обнажившись, в окружении италь-

янских братьев-партизан и пе-

ли: «Это есть наш последний...».

Так бригада «Гарibalдии» по-

поплилась еще пятью бойцами.

Так бывший пленный Федор Филиппов сновастал солдатом, вернулся к своей воинской про-

фессии сапера. И летели под от-

кос гитлеровские поезды, и под-

рывались на партизанских минах вражеские автомобили.

«Рагации боне» — прозвали

нас итальянцы — вспоминает

Федор Алексеевич, — хорошие,

значит, ребята, смелые, «сфера

пауэр» (ничего не боятся).

Удивительно! Сколько лет прошло, а Федор Алексеевич

чуть ли не через каждые три

дни пишет письма, в которых

вспоминает патриотов, как

вспоминают вспоминают

и вспоминают в